

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefrancaute nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 150.

ANULU XLIX.

Duminică, 6 (18) Iulie.

1886.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., s'au început un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu diarulul.

Domnii ce se voru abonă din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Roșu-galbenu-venetu.

IV.

Brașov, 5 (17) Iuliu.

D-lu Tisza, ne asigură foile maghiare, vrea să susțină autoritatea statului. Acesta o credem, căci este datoriu lui ca ministru și șefu altu guvernului, și în ceea ce privește persoana Esceleței Sale ni-a datu destule dovezi, că scie să fiă chiar mai autoritaru decât a fostu urgisitul Bach în timpul regimului absolutist.

Și ordonanța relativă la purtarea colorilor, dela 24 Noemvre anul trecut, ni se spune, a avut numai scopul de-a susține autoritatea statului.

Ce s'a întâmplat înse? Indată după publicarea acelei ordonanțe. fișpanii, solgăbirii și procurorii din Ardealu au deschis campania în contra colorilor roșu-galbenu-venetu ale Românilor sub cuvânt că aceste colorii aru demonstra în contra statului, a căruia autoritate guvernul și organele lui datoriu sunt să o apere.

E vorba aici de ministeriul d-lui Tisza și de funcționarii lui administrativi. Ei bine, n'au serbatu ore aceștia anul trecut iubileul de zece ani de când stăpânul lor se află în fruntea guvernului Ungariei? Cum vine că ministriul de interne și organele lui abia după zece ani de guvernare găsescu că folosirea colorilor roșu-galbenu-venetu din partea Românilor este periculoasă statului și subminează autoritatea lui?

De ce nu erau periculoase aceste colorii când corteșii unguri mergeau cu stéguri mari roșu-galbenu-vinete acompaniați de gendarmi prin satele române ca să ducă pe alegătorii români la urnă să voteze pentru d. Tisza?

Autoritatea statului, înțelegem, trebuie să fiă susținută ori și unde, dér ore decât în adevăr acele colorii lovescu în față acesta autoritate, nu merită ministriul-președinte Tisza de a fi pus în stare de acușatiune, pentru că nu numai le-a tolerat de zece ani de zile, ci s'a și folosit de ele în scopuri electorale?

Și cum rămâne cu autoritatea statului? Pentru că acesta să fiă susținută nu se cere ore înainte de tote ca guvernul să-și păstreze autoritatea sa proprie? Cum și-o va păstra înse, când adă țerește pe țeranii cu stégul roșu-galbenu-venetu la urnă, ér mâne îi pedepsește pentru că au jucat Călușerul încinși cu brêne de aceleași colorii?

Va recunoște ori și ce om nepreocupat, că printr'o asemenea purtare contradicțorie și prin aceea că o ordonanță neprecisată a ministriului se interpretă și se aplică în fie-care comitat

altfelu, unii găsind, că e oprită numai folosirea stégurilor, alții aflând periculoase și brênele și alții chiar și nojițele dela opinci, va recunoște, dicem, ori ce om cu minte, că acesta nu este modalitatea nemerită spre a face pe popor să respecteze autoritatea statului.

Cu greu ne vine a crede, că d-lu Tisza n'a sêmțit inconvenientul atitudinii sale în afacerea cu colorile. Dér înzadar. Spiritele ce le-a deșteptat nu-i mai lasă timp să se gândescă. Molochul șovinismului deslântit își pretinde zilnic victimele sale. Foile maghiare țipă ca din gura șerpelui, că s'au sdruncinat temelile statului pentru că țeranii din cutare comună au primit călări, după obiceiul țerii, pe vr'unu episcopu cu câte un steguleț roșu-galbenu-venetu, séu că Călușerii de colo și de colo au săltat voinicesce încinși cu brêne românesce.

Dacă n'ar răspunde cu nimic la aceste strigăte și țipete sêlbătice d-lu Tisza ar fi în pericol să-și perdă popularitatea care-lu ține la guvern. A răspunsu dér și în afacerea colorilor cu ordonanța, care opresce purtarea „insemnelor străine.”

E clar că intențiunea a fost de a lovi în vechile datine ale poporului român. Șovinisti din țera au înțelesu intențiunea și éta că-i vedem acum confiscând chiar și brênele tinerilor români din Bistrița.

Ca să potă fi lovite, colorile noastre au fost declarate de „străine”. Dece ani de zile d-lu Tisza nu le-a cunoscut de străine. Colegul séu Trefort când înainte cu câțiva ani a vizitat ținutul nostru a fostu acompaniat de doi călăreți români marșiali cu stégul roșu-galbenu-venetu, și nu scim să se fi sêmțit că s'ar afla într'o țera străină.

Sciea prea bine d-lu Tisza că nu sunt străine colorile acele, dér ce era să facă ca să împlinescă dorința șovinistilor și să le oprască? Escelența Sa ar fi putut să dică, cum a disu de curând comitele Bethlen, că Ardélul nu mai există politicesce, că exista numai miseria ardelenescă și acesta nu mai este permis a se glorifica cu colorile vechi ardelenesci.

Ne putem înse ușor explica de ce d-lu Tisza s'a ferit de a da lucrului adevăratul séu înțelesu oprind purtarea colorilor ardelenesci. Mai întâi trebuia să se aducă pentru acesta o lege deosebită deórece art. de lege XXI din 1848 nu se estinde și asupra Transilvaniei, apoi nu putea să-i convină ministriului de a pune la ordine zilei cestiunea transilvană prin ordonanța sa.

Dér ceea ce a voit să evite ministriul, făcu acum cu prisos fișpanii și solgăbirii lui prin acușatiunile și prigonirile lor.

Acesta este, afară de sentințele condamnătoare, cari produc atâta amărăciune în popor, rezultatul desu memoratei ordonanțe a domnului Tisza.

(Unu articol finalu va urma.)

Pactul austro-ungar.

Se scie că guvernul austriac încunoscintase pe celu ungurescu despre modificările făcute de Reichsrathul austriac în proiectul de tarif vama. Acum a trimis guvernul ungurescu răspunsul séu la Viena. Acestu răspuns respinge orice tractare meritorică a obiectului și se mărginesce a constata, că guvernul din Peșta își manține punctul séu de vedere principiaru ca mai înainte; întru cât înse guvernul austriac aru stărui să se facă tractat nou, cei din Peșta dorescu ca consultările să începă în a doua jumătate a lunei August.

După cum spune P. Lloyd, cercurile dătătoare de tonu din Pesta nu voesce guvernul ungurescu să complice situațiunea guvernului austriac. Cu tote astea taxa vama de 2 fl. pe petroleu, stabilită de cei din Viena, nu o pot primi. Dér chiar decât ar fi să pri

mescă o taxă órecare, atunci ar face-o acesta în schimbul unor compensații potrivite. Astfelu stă afacerea. Dacă pactul nu s'a încheiat până acum, de vină sunt cei din Viena, dice foia de mai sus, și guvernul ungurescu n'are nici o cauză d'acuzat a lui făcend jertfe mari. Rămâne să se vada ce va face guvernul austriac și să grăbescă a încheia un pact, că elu e mai mult interesat în ca

Naționalitățile în Austro-

Cetim în diarul „Le Tem

Lupta naționalităților continuă verse incidente și ia, mai cu sêmă în luptă și Germanii se incolțesc d'aprope, o înțeleg. Cu totă opunerea autorităților, elementele ale populațiunii se coalizează sub diverse forme și se realizeze în parte împărțela Boemiei între cele două rase cari o locuescu, împărțela care, după cum se scie, face parte din programa stângei înaintate din Parlamentul din Viena.

Membrii germani din consiliul de agricultură pentru Boemia, dându-și acum câtva timpu dimisiunile și guvernul refuzand d'a despărți în două această adunare, proprietarii funciaru cei mari de limba germană au fundat o uniune centrală a asociațiilor agricole de naționalitate lor, care să vegheze asupra intereselor lor fără a cere statului ajutare. Acesta uniune dis pune deja de mijloce tórté mari și numără mulți aderenți. Agricultorii cehi și germani au încetat în faptu d'a mai avea aceeași administrațiune.

Lucrătorii germani din Praga au fundat la rândul lor o asociațiune particulară, care număra acum doi ani numai 43 membri, și care are astăzi 3200. Acesta asociațiune organizează expozițiuni industriale; cea din anul acesta a fost deschisă într'unu modu îndestul de strălucit, desi autoritățile interdiseseră comitetului d'a decora edificiul în care se află, pentru cuvântul, că jumătate din drapelele ce erau să fiă întrebuințate în scopul acesta avéu vechile colorii germane: roșu, negru și galben. Acum câteva zile, a mai oprită această asociațiune d'a organiza orice solemnitate pentru inaugurarea, în gradina sa privată, a unei statue a împăratului Iosif II, suveranul liberal și germanofilu pentru care partida germană are unu adevăratu cultu.

Aceste fapte, la cari trebuie a mai adăoga și activitatea asociațiunii scolare germane din Boemia, precum și ceremoniile făcute ca ocaziunea inaugurării statuei poetului Anastasiu Grün, la Leybach, arată că partida germană se apără din tote puterile în contra Slavilor, în întreaga monarchie. Austria este încă departe d'a înfățișa spectacolul unirei ș'alú concordiei pe care îl recomandă devisa Habsburgilor: „Viribus unitis”, atât în Cisleitania, cât și în Transilvania, unde Ungurii nu pot să maghiarizeze nici pe Români, nici pe Sasii din Transilvania.

Politica Rusiei.

Diarul „Neue Freie Presse” i se comunică din Petersburg următoarele:

Unele diare rusesce comentéză hotărîrea luată în modul următor:

Incorporarea Bosniei și Herțegovinei de către Austro-Ungaria nu mai potă fi pusă la îndoială, precum nu mai potă fi îndoios că Rusia se va mai încerca d'a împedica această incorporare. De aceea cabinetul din Petersburg, pentru ca să nu mai întâmpine nici o rezistență, s'a grăbit să înlăture o dispozițiune din tratat care nu este de loc favorabilă Rusiei. Rusia și de acum înainte, fără să se gândescă la resbelu, va căuta să se despăgubescă, cât numai îi va fi posibil, pentru pierderea influinței sale în Bulgaria și pentru aneșarea provinciilor ocupate de către Austro-Ungaria.

Memoriul bosniaco-erțegovineanu.

(Fine.)

O minune! Suntem competenți a plăti impozitele și nu suntem competenți să cunoșcem pe funcționarii

care va aduce multă înlesnire cumpărătorilor de che-restea și multă serviciu țerei prin sporul său!

—x—

Petrecere socială cu danțu se va aranja în favo-rul „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cul-tura poporului român” și a școlii române gr. cat. din *Ciachi-Gârbeu* la 1 August st. n. 1886 în Ciachi-Gâr-bău, cu ocaziunea adunării generale anuală a Despărțē-mântului XII (Deșiu) a Asociațiunii transilvane, ce se va ține acolo. Prețul de intrare: pentru familia 1 fl., pentru singuratic 40 cr. Suprasolviri se vor primi cu mulțā-mită și se vor chita prin diare. De cuartire îndestu-litōre s'a îngrijit comitetul, 6r de viptuale au a se 6n-grijit respectivele p. t. familii.

—x—

Emigrarea Evreilor la America continuă în fie-care Marți și Vineri; Marți dimineața au plecat din Iași vre-o 80, 6r Marți s'era vre-o 40, dice „Liberalul”.

—x—

»Românul» află, că d. Alecu Jora a avut la se-cera rapiței un număr de vr'o 40 Evrei, și că ar fi fost foarte mulțāmit de purtarea lor. Asemenea și d. Lupu Bogdan a angajat pentru morișcă vr'o 24 și este dispus a angaja un număr mai mare pentru se-ceră. S'era nevoiă... cum deșteptă pe om!

„Daco-românismul”

Sub titlul acesta „mai mulți Maghiari din Som-cuta” publică un înverșunat protest contra colorilor romānesci, în care se dice, că cu ocaziunea sântirei bi-sericeii romānesci din Pribeccfalău, ce s'a s'evērsit la 11 Iulie a. c. episcopul român al Gherlei Ioan Szabo, care încă a luat parte la acea festivitate, la reintōrcere fū petrecut până la Șomcuta mare de o cetă de că-lăreți, cari purtau standarde în colorile romānesci roșiu-vēnētū.

„Așa se vede — dice scriitorii acestui protest — că arangiatorii festivității n'au prea bōgat în sēmā aver-timentul subjudelui cercual Ioan Belbe și ale solgā-birului Paul Dragoșu, ca să se păzescă de orī ce de-monstrații contra statului, pentru că acestea ar pute s'ă fi supărăciōse nu numai pentru Teleki-esci, cari încă au fost de față, d'ar ar fi fatale chiar și pentru ei înșiși, pentru arangiatorii festivității.

În mânia tuturor acestor amenințări, nu s'a pu-tut vedē nici măcar un singur tricolor unguresc, ci numai colorile lor roșu și vēnētū, adecā numai stan-darde naționale romānesci,* c'ea ce a produs mare neplăcere între locuitorii maghiari. — Noi, cari tocmai din acest motiv n'am luat parte la conductul so-lemn, în interesul statului unguresc protestăm cu seri-ozitate în contra acestei întrebunțări demonstrative a stindardelor străine romānesci, și nu pregetăm cu acestă ocaziune a recomanda Șomcuta mare, acest mic Bucuresci, atențiunei cercurilor competente și bunilor patrioți. — Protestul s'a trimis spre publicare deodată la două diare: »Ellenzek» și »Nagybanya és Vidēke»

Reteagă, 1/13 Iuliu 1886.

(Amblarea vremii. Tērgul Reteagului. Siguranța publică în co-mitatul Solnocū-Dobēca. Diarele romāne).

Cu tōte ploile, cari par aș fi pus în gând s'ă nu ne mai slăbescă, pe aci omenii sunt cea mai mare parte gata cu săpatul cucuruzului; seceratul a ince-put, holdele sunt bunișōre, 6r cucuruzele promit mult.

6r s'a finit tērgul cel mare aci, numit tērgul Sān-Petriului. Pre lângă tōtā vremea schimbăciōsă și puțin favoritōre tērgurilor, pe lângă tōte că țerenii nos-tri sunt atāt de ocupați cu lucrarea pământului, tērgul fū bine frecventat. S'au făcut peste 1,200 țidule de vite. Cu tōte aceste tērguri din est an fū foarte slab pe lângă cele din anii trecuți; mai acu-șu 10—15 ani erau la tērgul acesta câte 30 și mai multe carē cu lână și cașu de pe Cāmpia. Acum? abia 4 carē cu as-tel de negoț; semn că și Cāmpenii noștri au s'ărăcit, nu mai pot ține oi ca mai înainte.

Dealtmintelea pe aci se renteză s'ă fi omul »domn», căci ca domn are multe și nețermurite drepturi. De e-emplu: În comuna vecină Giurgesci este un notar de cerc, Weintraub Rudolf, și e atāt de dester în con-ducerea oficiului s'eu, încāt e în stare s'ă schilăvescă omen, fără de a i s'ă atinge un p'ru din cap pentru îndrāsnelă. El se puse mai astă 6rnă și bāt pe ante-cesorele s'eu Teodor Pop până-l duseră cu lepedeul acasă, și de acolo în spital, unde numai în 2 luni îl putură face capabil de a se mișca pe picioarele propri, rēmānend de o mână schilav pe viețā. Și credeț că eroul notar, tăiat imp'jur și strănepot lui Chore, Dathan și Aviron, dōr ar fi deținut în vre-o temniță, orī casă de smintiți, ca să nu mai aibă gustul de a schi-

*) Roșu-vēnētū sunt colorile sāsesci. Maghiarii din Șom-cuta protesteză contra unor color pe cari nici nu le cunosc.

lăvi omeni? Feresce Dōmne! El e notar după tōte regulele constituțiunei, umblă liber, și numai dela el depinde: s'ă mai schilăvescă pe cineva orī ba? Am in-țeles că judecata le umblă și că el ar voi s'ă plătescă lui Teodor Pop bani, ca să și retragă pira. Lumea e foarte curiosă s'ă scie, ce se va mai alege și din una ca acestă?

D'6r își stēmpēră încātva curiositatea, după ce scie un lucru nu mai puțin interesant; un locuitor din Reteagă Pișta, a impușcat din chiar senin pe *Ion Danciu*, tot din Reteagă, fără de a fi avut barem cel mai mic motiv. E drept că Ioan Danciu nu a mu-rit de pușcătură, mulțāmiā naturei sale tari și medi-cilor spitalului din Deșiu, d'ar a avut s'ă suferi dureri mari și s'ă plătescă speșele spitalului, medicinei și doc-torilor; 6r pușcașul Pișta? el mai pōte pușca și în alți Romāni că nu a suferit chiar nimic, nici in-chisōre, nici pedepsă bānescă: Apoi nu e de trăit pe aci?

De altcum, ce s'ă dicem, nu trebuie s'ă ne mirăm de unele ca acestea, că trăim numai în anul domnului 1886, când pentru inteligența de pe aci încă nu e in-ventat arta lui Guttenberg, cel puțin la diarele ro-māne pe aci nu e aplicat, și de e inventat, aceea o sciu mai numai din »Magyar Allam», ce se dă pe in-tențiunii neintenționate. N'ai vedē foi romānesci s'ă dai brānză de iepure, căci, s'ă vedeți d'ōstră, bagsēmā gazetarii romāni nu le dau pe ciuperci, 6r bani nu se îndură domnii inteligenți s'ă dea, căci au ce face cu ei, și d'or nu-i vor mai da și pe gazetari. Nici că li se pōte pretinde, că tot nu ar afla ei acolo ce află în »Magyar Allam», și în școlile cele multe prin cari au trecut au învățat ei mai mult d'ōr de cât ar pute învăța din un biet diar romānesc — așa cetesc din stele

Foi orī foite romānesci au pe aci numai inteli-ginții cu mai puțină învățatură, 6r cei ce pot căpēta »Magyar Allam»-ul pe intențiunii se țin de el cu tōte puterile. Apoi nu progresăm? Căți abonați aveți pe aci? că alte foi romānesci nu sunt decât a unui das-cal și »Gazeta Transilvaniei» vine la un preot; mai dubitez lumea că progresăm? I. P. R.

B.-Comloșiu, în Iunie 1886.)*

Concert. Călătorind în Bănat, fuseu norocos de a ajunge în comuna Bănat-Comloșiu tocmai în ziua sântelor Rusalii, în care di împreună cu familia mea asistau la sânta liturghiă pontificată de zelesul preot George Bălan și ascultau cu deplină plăcere cântă-riile cele dulci bisericesci ale ritului nostru român, ese-cutate de corul plugarilor dia Bănat-Comloșiu sub conducerea bravului învățator Iuliu Vuia, care deși nu-mai de vr'o 4 luni înființat, totuși prin strădania d-lui învățator Iuliu Vuia a făcut un spor prea indus-talator.

Am asistat apoi la Concertul plugarilor ro-māni din B.-Comloșiu, ca să-mi mai astēpē și eu dorul de cantece și declamațiuni romāne, deōrece tim-pul acesta vitreg m'aruncat într'un loc, unde nu auzim dulcele cantece romāne.

Concertul a avut următorul program: 1. Hum-pel, »Diua triumfală» quartet, de corul plugarilor. 2. »Simțemētū», solo, de d-șōra I. Iancovicu. 3. I. Ian-covescu »Trecerea Dunării», poesiă declam. de V. Stan-ciu. 4. Bosca I. »Cātă frunză», solo, de d-na E. Vuia. 5. Brendus: »Cu dor», quartet, de corul plugarilor. 6. »Adio la Carpați», solo. 7. I. Popfiu, »Stefan cel mare și mama lui», poesiă declamată de d-șōra I. Ian-covicu. 8. C. Porumbescu »Hora Sinaii», quartet. 9. »Incă odată», solo, de d-na E. Vuia. 10. I. Grozescu, »Floria lui Petac», poesiă declam. de V. Cumpānășu. 11. I. Brălean, »Domnul Tudor», solo, de I. Popescu. 12. »Marșul armatei romāne», quartet.

Sala era plină și îndesat de public, încāt nu-mai încăpea, inteligența și plugarii ședeau la olaltă, vē-durām întreaga inteligență germană din B. Comloșiu; in-teligența romānă din B. Comloșiu a luat tōtā parte la concert afară de unul — nu-l amintesc — durere că și aicea cum mi s'a spus sa'u incuibat intrigile, pentru că în comuna B. Comloșiu sunt Romāni de ambele confesiuni. Ore conducători acestui popor fru-mos, curat și inteligent din B. Comloșiu nu sciu că nu trebuie s'ă facă osebite între Romāni gr. cat. și gr. orientali, pentru că numai uniți putem s'ă ne apărăm contra asupritorilor?

Pe galeria salei nu mai încăpeau plugarii romāni, de mulți ce veniseră

Acēsta dovedesce o viă interesare, care face onōre Romānilor din Comloșiu, d'6r și conducătorului lor, d-l învățator Iuliu Vuia, care prin zelul lui cel ne-obosit a putut face atātă progres între poporul plu-gar din B. Comloșiu. La esecutarea programei d-na E. Vuia și d-șōra I. Iancovicu au secerat cu plăcuta

*) Intărđiat din cauza lipsei de spațiu. — Red.

lor voce aplause sgomotōse și repetate. Asemenea s'a destins ca solist și tinērul plugar I. Popescu, 6r în declamația d-lui învățator V. Stanciu și plugarul V. Cumpānășu. În fine trebuie s'ă amintesc că corul mixt de vr'o 60 de persōne, sub conducerea d-lui învățator I. Vuia, nu a lăsat nimic de dorit.

După concert a început petrecerea de danț și cel dintăiu joc a fost »Ardelēna», la care s'ă fi vēdūt cum sālta plugarul cu D-șōrele! Vestmintele romāne încă n'au lipsit. D-na E. Vuia, învățatōresa, și d-na I. Suciua, notărășită, au fost în costume romānesci de Mun-tenia.

În fine pe la 2 ore după meșul nopții zelesul și bine meritatul preot d-l George Bălan de pe bină, țin o cuvēntare foarte mēdușă și acomodată, în care incuragiă pe plugarii din B. Comloșiu. Înainte cu Dumneșu pe cărarea culturei! Petrecerea a durat până pe la 5 ore dimineața.

Venitul a fost de 150 fl.

Ardelēmū din Săcalăia.

Convocare.

Reuniunea inv. gr. cat. din A-Dnatul părților Săt-mărene apart. dieceei Oradane își va ține adunarea generală anuală în 12 Aug. n. a. c. la 10 ore din di în comuna Madarász la carea p. t. membri ai reuni-unei și toți amicii de școlă și cultură populară prin acestă cu tōtă onōrea s'ă invită.

Programa ședinței: 1. Celebrarea cultului divin. 2. Deschiderea ședinței. 3. Raportul comitetului. 4. Con-scrierea membrilor noi. 5. Complinierea biuroului și a comitetului. 6. Alegerea comisiunilor diverse. 7. Ce-tirea disertațiunilor înaintate la presidiu. 8. Propuner practice. 9. Statorirea numărului adunărilor cercuali. 10. Incassarea taxelor dela membrii vechi și noi și a altor oferte benevole. 11. Defigerea locului și a tim-pului adunării generale viitoare. 12. Propuner diverse referitoare la înaintarea scopului reuniunei.

Din ședința comitetului central, ținută la 10 Mai 1886 în Comuna Pomi (Remete Mez.)

Tireamu, 14 Iuliu 1886.

Ioan Szilagy, v.-președinte.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.»)

PESTA, 17 Iuliu. — Fōia ordinațiunilo armatei publică un pre înalt autograf cāt *Edelsheim Gyulay*, a căru primire în pensiune donându-se, i se conferă marea cruce a »C. nului Leopold» esprimându-i-se deplina mulț-mire. Inspector general al cavaleriei Pe-jacsevich e numit comandant al Budapeștei, prințul Croy inspector general al cavale-ricii, generalul Iansky e numit comandant al di-visionsii 10 cu reședința în Iosefstadt din Boemia.

DIVERSE.

O istoria mișcătoare. — Un ofiter al asistenței publice din Paris primi acum câteva zile o scrisōre astfel concepută: »Domnule, mē numesc X... și locuesc în strada... Nr... Aparțin unei familii onorabile. Am avut avere, d'ar am perdut'o în negoț. Soția și copii mei mor de fōme; n'am putut găsi de lucru nicăieri și sunt cu totul lipsit de mijloce. Sunt aproape patru-deci și opt de ore de când n'am mātāt nimic. Sigur că soția și copiii mei, când eu nu voi mai fi, vor fi mai fericiți de cât decă aș rămānea lângă dēșii, mē duc s'ă mē omor.» Funcționarul alergă imediat la adresa arātată și găsi o familie în lacrimi: »Bărbatul meu nu s'a mai întors de 6r, dișe d-na X; mē tem de vr'o nenorocire.» A trebuit s'ă i se facă cunoscut tristul adevēru; s'ă luără apoi mēsur pentru a se veni în aju-torul nenorociților. Faptul acesta, fiind cunoscut de căți-va studenți, aceștia organiză o colectă, care produsese un bun rezultat. Peste vr'o două zile după aceea, corpul d-lui X... a fost găsit în Sena.

»Azienda» societate austro-franceză de asigurare contra daunelor elementare și nenorocirilor. În adu-narea generală III a acestei societăți, ce sau ținut la 12 I. c. sub președința Înălțimei Sale prințul Calixt Poniki s'au cetit de cătră directorul, d-n Denis Sien-kiewicz, darea de samă pro 1885. Din aceea reese, că veniturile premiilor pentru asigurările contra incendiului sunt fl. 2.491,205, pentru asigurări în contra grindinei fl. 593,554, pentru asigurări de transporturi fl. 407,995. — Venitul total cu adausul rezervelor a fost de 4.573,364 — față cu acestea stau cheltueli pentru despăgubiri, contra asigurări etc., în ramura incendiului fl. 2.412,777, asigurare contra grindinei fl. 565, 498, asi-gurare de transporturi fl. 262.566. Cu încheerea anului rezervele totale, abstragend de capitalul acțiunilor, au fost de fl. 1.252,088. — Câștigul curat a fost de fl. 179,647. — Și s'a decis de cătră adunarea gene-rală după dotările rezervelor speciale cu fl. 45,000, im-părțirea unei dividende de 8%.

Rectificare. — În nr. de ieri, la articolul de fond, șirul 23 dela început, în loc de: ei se dau pe față..., s'ă se cetescă: ci se dau pe față...

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 16 Iulie st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including items like 'Rentă de aur 4%', 'Rentă de hârtie 5%', and 'Imprumutul căilor ferate ungare'.

Bursa de București.

Cota oficială dela 2 Iulie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', and 'Banca națională a României 500 Lei'.

Cursul pieței Brașov

din 17 Iulie st. n. 1886

Table with exchange rates for Brașov, including 'Bancnote românești', 'Argint românesc', and 'Napoleon-d'or'.

„AZIENDA“, östr.-franz. Elementar- und Unfall-Versicherungs-Gesellschaft.

Balance sheet table for 'AZIENDA' with columns for 'Activa', 'Vermögens-Bilanz pro 1885.', and 'Passiva'.

Anmerkung: Der in künftigen Jahren fällig werdende Prämienschein-Bestand beläuft sich auf fl. 2.654,566.15

Geprüft und mit den Büchern übereinstimmend befunden:

E. Boisson m. p. L. Weinmann m. p. J. Königswald m. p. Ferdinand Hartwig m. p. Buchhalter.

* Hi von seit 1. Jänner eingegangen fl. 849.110

Die Kronstädter Haupt-Agentschaft.

C. HALMEN.

Avisul d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Advertisement for LEHOUBLON cigarettes, featuring the brand name in large letters and text: 'Hartie de țigarette este veritabilul fabricat în Paris de GAWLEY & HENRY în Paris'.

Anunțăm acelu onorați cetitori, cari voru binevoii a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerii de la începutul anului 1886 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski). Columns include train types and departure times.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grôse.